Хакатон, положение.
Геймджем ИжГТУ – событие для каждого. Команды, одиночки, участвовать могут все, кто хочет прийти и создать что-то, а также побороться за призы.
Вы можете использовать любой игровой движок и любые инструменты или библиотеки чтобы создать свою игру. Можете использовать любые заготовки, если есть таковые. Также вы можете использовать сторонние графические, музыкальные и аудио материалы, или материалы, созданные ранее вами. Разумеется, мы настаиваем на том, чтобы вы использовали только те материалы, на использование которых у вас есть законное право (Public Domain, созданное/лицензированное вами, и т.д). Если у вас нет прав на использование, то это ваша ответственность. Также, по опыту предыдущих соревнований, наибольшую любовь и отклик у публики нашли игры с оригинальным контентом.
Игру создавать необходимо по теме джема. Иначе рейтинг у игры может упасть. Но это не значит, что эксперименты запрещены – неожиданные и смелые интерпретации темы приветствуются!
Также не стоит выкладывать и делать игры, запрещённые к показу на стриминговых сервисах (Twitch, VK, YouTube и т.д.), запрещённые законами РФ, разжигающие рознь по национальности, ориентации и другим аспектам.
После окончания времени все участники должны будут предоставить Видеоматериал, представляющий задумку игры и геймплей, и билд. 
Каждая команда будет представлять свои проекты публично и рассказывать о своем проекте.
Оценка будет производится по оригинальности, качеству изготовления и качеству защиты проекта. 
Место проведения ИжГТУ.
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