АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА К СТРАТЕГИЧЕСКОЙ СЕССИИ

Устойчивое развитие экономики городского округа Самара 
и повышение ее конкурентоспособности

Промышленность – ведущая отрасль экономики г.о. Самара и сфера ее специализации.

Обрабатывающая промышленность г.о. Самара представлена аэрокосмическим кластером (удельный вес 17% в 2020 г., темп роста 0,89 за 2015-2020 гг.), пищевым кластером (удельный вес 23,5% в 2020 г., темп роста 1,81 за 2015-2020 гг.), нефтехимическим кластером (удельный вес 7,6% в 2020 г., темп роста 0,87 за 2015-2020 гг.) и металлургией (удельный вес 22,9% в 2020 г., темп роста 0,89 за 2015-2020 гг.).
Ключевые проблемы развития экономики, сложившиеся по состоянию на 2021 г.:

- высокая степень внешнего влияния на развитие крупнейших предприятий и зависимость факторов их развития от государственного оборонного заказа (доля инвестиций предприятий из федерального бюджета 15,7% в 2020 году), приводящие к снижению активности в авиационно-космическом кластере (снижение объема производства кластера в 2020 году по отношению к 2019 году на 18,8%);

- расположение головных организаций крупных промышленных предприятий, банков и др., входящих в вертикально-интегрированные корпорации, за пределами региона (из 52 банков г.о. Самара, 49 зарегистрированы за пределами региона), обусловившее затруднение доступа к финансовым ресурсам;
- низкая производительность труда (снижение производительности труда в 2020 году по отношению к 2015 году на 26,7% в сопоставимых ценах), снижение инновационной и инвестиционной активности крупных предприятий (снижение суммы инвестиций по всем ВЭД в 2020 году по отношению к 2019 году на 22%), вызывающие снижение конкурентоспособности товаров основных кластеров;

- слабое взаимодействие крупных предприятий и органов государственного управления с организациями малого и среднего бизнеса, замедляющее темпы роста МСП (снижение количества МСП на 10 тыс. жителей в 2020 году к 2019 году на 8%);
- медленное развитие процессов импортозамещения и, как следствие, недостаточно широкий спектр специализаций экономики города, что потенциально снижает ее устойчивость к воздействию негативных факторов внешней среды (снижение прибыли прибыльных предприятий в 2020 г. на 16% к 2014 г.).
Цель первого уровня «Обеспечение устойчивого развития экономики городского округа Самара и повышение ее конкурентоспособности» 
.

Приоритетное направление 1 Инновационно-технологическое развитие промышленности для достижения мирового лидерства в сферах исследования космоса и прорывных индустрий на базе роста производства транспортных и космических систем (аэрокосмического машиностроения, приборостроения) и разработки критических технологий (технологии создания ракетно-космической и транспортной техники нового поколения, технологии создания электронной компонентной базы).
Задачи:
– создание в г.о. Самара сбалансированной промышленно-технологической экосистемы импортозамещения, интегрирующей передовые тренды российской науки, технологий и производственных мощностей обрабатывающих производств;
– актуализация специализации промышленного комплекса г.о. Самара за счет локализации вновь создаваемых производственных мощностей государственных промышленных корпораций (Роскосмос, Ростех, Роснано, ОАК, ОДК);
– модернизация авиастроительного комплекса, в том числе в направлении развития малой и беспилотной авиации, а также диверсификация промышленного комплекса города за счет развития приборостроения и производства электронных компонентов;
– консолидация научно-исследовательского потенциала вузов, НИИ, размещенных в г.о. Самара, под эгидой НОЦ «Инженерия будущего», их интеграция в академическую и научно-промышленную сферы России и мира;
– формирование научно-промышленного имиджа г.о. Самара как промышленного центра мирового уровня на основе развития накопленного потенциала авиадвигателестроения в рамках профильного музейно-выставочного центра и организации научно-технических форумов во взаимодействии с российскими и мировыми сообществами ученых и промышленников.

Приоритетное направление 2 Комплексное развитие промышленного сектора экономики г.о. Самара во взаимосвязи с запросами потребительского рынка города, региона и инорегиональных потребителей на основе сбалансированного применения технологий двойного назначения.

Задачи:
– укрепление позиций на российском и мировом рынках существующих промышленных кластеров (аэрокосмического, пищевого) и создание перспективных промышленных кластеров (информационных технологий, фармацевтических технологий) в целях импортозамещения; 
– создание электронного маркетплейса для продвижения креативных, инновационных и высокотехнологичных товаров самарских производителей и ритейлеров с использованием механизмов заинтересованности инорегиональных потребителей, основанных на адаптации производственных процессов к потребностям информационного общества;
– формирование информационной платформы взаимодействия всех участников торгово-промышленного континуума, ориентированных на потребительские рынки с целью возрождения легкой промышленности и формирования кластера простых вещей; 
– целенаправленное изменение спроса городских, региональных и инорегиональных потребителей, ориентированное на использование высокотехнологичных, «зеленых», энергоэффективных, направленных на осознанное потребление и здоровый образ жизни товаров и технологий.

Приоритетное направление 3 Координация усилий бизнеса, научно-образовательного сообщества и органов власти в процессе разработки и адаптации продуктовых, технологических и управленческих перспектив развития «умной» специализации города.

Задачи:
– активизация инновационно-технологической деятельности вузовского сообщества на базе интеграции с высокотехнологичными бизнесами в рамках перспективных кластеров (аэрокосмический кластер, кластер креативных индустрий, кластер информационных технологий, кластер фармацевтических технологий, пищевой кластер) и программы льготного финансирования приоритетных кластеров;
– расширение участия инорегиональных заказчиков в разработке продуктовых и технологических проектов перспективных кластеров на основе активизации конгрессно-форумной деятельности.

Приоритетное направление 4 Формирование в городском округе Самара креативной инвестиционной экосистемы, ориентированной на новейшие технологии и способную "катализировать" разработку направлений развития, трансфер и воплощение научно-технических и социальных идей стратегического развития города.

Задачи:
– достижение преимуществ по ресурсообеспеченности и энергоэффективности инвестиционных процессов, потребительской аудитории и инвестиционной экосистеме по сравнению с крупнейшими городами России;
– совершенствование компонентов инвестиционной экосистемы, таких как муниципальные институты развития, налоговые и неналоговые инструменты государственной поддержки инвесторов, модели упрощения процедур ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности города;
– создание постоянно действующего бизнес-экспертного форума, обеспеченного конгресс-площадями, интернет-площадкой, информационным PR-образом, как представительного органа консультативного типа при Главе г.о. Самара, формируемого по принципу бизнес-парламента;
– цифровизация всех процессов создания проектов развития города на основе автоматизированной системы мониторинга, кодификации и оценки инвесторов, бизнес-проектов, технологий коммерциализации и механизмов продвижения стартапов, обеспечивающей перекрестное финансирование социальных проектов и бизнес-проектов с учетом рекомендаций бизнес-экспертного форума.

Приоритетное направление 5 Органичное и эффективное участие представителей деловой среды в процессах развития городского округа Самара на основе отлаженных механизмов муниципально-частного партнерства, в том числе при программной поддержке интеллектуально емкого бизнеса.

Задачи:
– развитие малого и среднего предпринимательства и поддержка предпринимательской инициативы импортозамещения;
– стимулирование предпринимательской активности в сфере высокотехнологичных бизнесов путем модернизации механизмов муниципально-частного партнерства в направлении дополнительного льготирования интеллектуальных и креативных проектов;
– ускорение информационно-коммуникационного обмена между деловой средой и муниципальными и региональными органами власти за счет интеграции интернет-площадок г.о. Самара  samarainvest.com и Самарской области  investinsamara.ru;
– переориентация инвестиционной активности бизнес-сообщества на стратегические и инновационные проекты на основе создания «окон возможностей», предлагающих сформированные инвестиционные площадки и проектные решения, обеспеченные софинансированием, маркетинговым и консультационным инструментарием.

Приоритетное направление 6. Активизация развития имеющейся и создание новой разветвленной деловой инфраструктуры городского округа Самара как интеллектуально-технологической среды для стимулирования, создания, развития, масштабирования и коммерциализации инноваций (технологий, продуктов, проектов, услуг).

Задачи:
– интеграция деловой среды и исследовательской инфраструктуры путем создания проектно-исследовательского Института развития города под эгидой НОЦ «Инженерия будущего» как комплекса бизнес-лабораторий, координирующих идеи бизнеса и исследователей в процессе их экспериментальной апробации;
– перманентное обновление и реинжиниринг деловой инфраструктуры на базе цифровой системы анализа лучших муниципальных практик и прогнозирования развития инструментария агломерационной урбанистики;
– активизация участия сектора "бизнес для бизнеса" (рекламного, маркетингового, консультационного, финансового, страхового, брокерского, организационно-управленческого) в инвестиционных процессах города на базе создания информационно-коммуникационного консорциума с участием банков, страховых и маркетинговых компаний, обеспечивающего их эффективное взаимодействие с инвесторами при выборе механизмов финансирования и продвижения бизнес-проектов;
– повышение эффективности использования национальной среды "бизнес для бизнеса" в инвестиционных процессах города на основе регулярного проведения инвестиционно-консультационного форума с участием представителей банков, страховых и маркетинговых компаний федерального уровня.

– трансформация инфраструктуры инновационной деятельности в «инновационную агломерацию полного цикла» на основе создания системного навигатора информационных ресурсов для разветвленного сканирования баз данных субъектов инновационной деятельности;

– создание локальной индустрии инновационной деятельности на базе промышленного комплекса г.о. Самара как центра концентрации и стимулирования деятельности талантов на критически важных направлениях научных исследований и сквозных технологий.

Приоритетное направление 7 Непрерывное технологически выстроенное управление развитием г.о. Самара, сочетающее стратегические процессы с эффективным решением текущих задач на основе партнерской платформы сотрудничества власти, бизнеса и общества.

Задачи:
– переориентация Администрации городского округа Самара на стратегирование в рамках взаимодействия с бизнес-экспертным форумом и институтом развития города на основе создания департамента инновационной политики в Администрации городского округа Самара;
– стратегическое управление развитием на основе создания проектно-исследовательского Института развития города под эгидой НОЦ «Инженерия будущего» как комплекса бизнес-лабораторий, координирующих идеи бизнеса и исследователей в процессе их экспериментальной апробации;
– стратегическое сотрудничество власти, общественных структур и бизнеса на основе механизма взаимодействия Администрации городского округа Самара, бизнес-экспертного форума и института развития города.

Механизмы достижения цели: 
– Программа «Формирование конгрессно-форумной инфраструктуры инновационно-технологического развития экономики г.о. Самара»;

– Программа «Создание информационной платформы интеграции производственного сектора экономики г.о. Самара с региональными и инорегиональными потребительскими рынками»;

– Программа «Развитие инвестиционной экосистемы г.о. Самара»;

– Программа «Развитие механизмов муниципально-частного партнерства»;

– Программа «Модернизация управления развитием экономики г.о. Самара».

Предлагаемые меры государственной поддержки экономики в современных условиях:
– Федеральная программа «Самара – «запасная столица» технологического импортозамещения»;

– Региональная программа «Кластер простых вещей – источник благосостояния горожан и конкурентных преимуществ г.о. Самара».
� В соответствии со стандартом ГОСТ Р ИСО 37101-2018 «Устойчивое развитие в сообществах» 





